
Histoire

Chapitre 1 : L'Orient ancien 

carte p. 12 : 
On appelle « Orient » des régions qui se trouvent à l'Est de la Méditerranée. L'Orient ancien se compose de 
l’Égypte (à l'ouest) et de la Mésopotamie (à l'Est).  Dans l'Antiquité,  vers le 4e millénaire avant JC, les 
hommes se  sont  installés  dans ces  régions car  de grands fleuves  y  coulent  et  permettent  de faire  de 
l'agriculture.

Dans ces régions, les hommes créent des États, comme l’Égypte, ou des cités-Etats, comme Ur. 

Comment fonctionnaient les États de l'Orient ancien ?

I- Comment s'organisent  les premiers États ? 
A- Ur, un exemple de cité-Etat au 3e millénaire avant J.-C.

Questions 1 à 5 p. 15
1-Aujourd'hui les ruines d'Ur se trouvent en Irak, mais avant cette cité était en Mésopotamie. Elle a été 
construite au 3e millénaire avant JC, il y a plus de 4000 ans.

2- Ur était entourée de remparts. Son quartier sacré était protégé par une enceinte. A l'intérieur il y avait le 
temple du dieu de la Lune, Nanna. Il y avait aussi un grand palais royal, une palmeraie. La cité avait 2 ports. 
Il y avait aussi un quartier d'habitation.

3-Les activités des habitants :
- l'artisanat (= des artisans)
- le commerce (= des marchands)
- l'agriculture ( = des paysans)
- le service des dieux (= des prêtres)
- la guerre (=des soldats)
- l'administration ( transmettre les ordres du roi etc...)



4-  L'armée d'Ur est puissante, elle remporte des victoires.  Les soldats conduisent des chars et ont des 
lances et des épées.

5- Le roi est le chef  de l'armée.

Ur était une ville fortifiée avec des quartiers spécialisés bien séparés. 
La société ( = la population) était hiérarchisée     : la cité est gouvernée par un roi qui a tous les pouvoirs, les 
habitants forment différents groupes ayant chacun un rôle (les soldats, les artisans etc.).

B- Les premiers États sont hiérarchisés

Au 3e millénaire avant JC, dans le Croissant fertile, les hommes se regroupent pour former les 1ers 
États. Ce sont des monarchies (=il y a un roi) très hiérarchisées.

II- C'est dans ces États qu'apparaissent les premières écritures.

« C'est dans la Mésopotamie antique que les premiers signes d'écriture apparaissent au IVème millènaire 
avant J.-C.
La cité d'Uruk développe des relations commerciales avec des contrées lointaines; les souverains passent 
des commandes, leurs fonctionnaires vérifient la comptabilité.  Les scribes mettent progressivement au 
point un système de signes pour noter les quantités et la nature des marchandises. L'écriture est née, elle 
marque le début de l'histoire.
Pour conserver ces informations, les administrateurs gravent des marques à l'aide de roseaux pointus sur 
de petites tablettes d'argile. Les plus anciens témoignages de cette écriture, datés de 3200 avant notre ère, 
ont été retrouvés à Uruk et à Ur. Cette écriture sera utilisée jusqu'au premier siècle de l'ère chrétienne. »

d'après M.Picard et J.Vander, « Mésopotamie, l'invention de l'écriture », dans L'histoire du monde, tome 1 :  
l'Antiquité, Larousse, 1993.

• quand et où l'écriture a-t-elle été inventée ?  C'est en Mésopotamie que l'écriture a été inventée 
au 4eme millénaire avant JC.

• Soulignez dans le texte les raisons pour lesquelles les scribes mettent au point un « système de 
signes »

• Cherchez dans votre livre le nom de cette écriture. Elle s'appelle le cunéiforme.

A- Quelles sont les premières écritures ? 
Les  1eres  écritures  apparaissent  dans  le  Croissant  fertile au  4  e   millénaire  avant  JC.    Elles  sont 

compliquées, peu de personnes les maîtrisent. Elles sont ensuite simplifiées pour donner des alphabets. Le 
plus ancien alphabet, est l'alphabet phénicien, qui date du 2  e   millénaire avant JC.   

B- Pourquoi invente-t-on l'écriture ? 
Les écritures sont inventées d'abord pour garder une trace des échanges

 commerciaux et  compter (savoir  ce  que l'on a)  mais  aussi  pour  se  souvenir  des  actions militaires et 
raconter des croyances religieuses. L'écriture facilite la communication (par exemple entre les rois). 
L'invention de l'écriture marque le début de l'Histoire. 

III-Quelles étaient les religions des habitants de ces États ?

A- C'étaient des religions polythéistes. 
A Ur, comme dans tout le Croissant fertile, les Hommes croyaient en plusieurs dieux : ils étaient 
polythéistes. C'est pour cela qu'il y avait plusieurs temples à Ur.



B- Les rois disent tenir leur pouvoir des dieux
Exercice 1 p. 22
Sargon était roi de Sumer, une cité-état de Mésopotamie, au 3e millénaire avant JC.
Sargon dit que c'est la déesse Ishtar qui a permis qu'il soit roi. 

Les  rois  ont  comme  cela  un  pouvoir  absolu  sur  les  habitants.  Mais  ils  sont  aussi 
responsables, en échange, de garantir l'ordre dans leur royaume. 

C  onclusion   
Les États de l'Orient ancien, ou du Croissant fertile, étaient des monarchies. Les rois dirigent 
l'armée, l'administration, la population. Les habitants de ces États étaient polythéistes. C'est pour 
les besoins des dirigeants et des marchands qu'ont été inventées les premières écritures. 

Les mots à connaître/ les définitions
un scribe
une ziggourat
une palmeraie
un artisan

un culte
un Etat /une cité-état
Une cité
polythéiste/un polythéisme

une hiérarchie
 /hiérarchisé
 Le croissant fertile

Les questions     :  
- que peut-on dire des religions de ces Etats ?
- Où se situe Ur ?
-quand sont apparues les écritures comme le cunéiforme ? 
- Où les écritures ont-elles été inventées ?
- comment étaient organisées les sociétés ?
+ toutes les questions posées dans les titres des parties


